



成长故事

迟到的理由

◎李蓓莉

九月的第一天，女生旦迟迟未来。我找到她时，她正背着书包在两栋教学楼间徘徊。我叫住她。小女孩怯怯地站着，轻轻地说：“老师，我迷路了。”我差点笑出声来。

我很快恍然。6月底，他们在毕业生离开的五号楼办理新生报到注册；开学后，他们的教室在二号楼。“校园这么大，这么漂亮，我就迷路了。”且仰着脸看我，认真地说，她的眼神有点迷离。

这是我听过的最有诗意的迟到理由。

学生常有迟到，原因一向五花八门——

起晚了，闹钟坏了，公交车晚点，自行车掉链子，身体不舒服。这些理由比较老套，好在用来得心应手。

作业写到深夜，严重影响睡眠。不仅能为自己迟到开脱，还能旁敲侧击提醒老师们——作业太多啦！毕业班学生喜用。

爸爸加班回家太晚了，不忍心叫醒他想让他多睡一会儿，爸爸睡醒再送我上学就迟到了。这个学生打亲情牌。

父母不和，冷战数日，夜不能寐，无心读书。孩子上学迟到已不再是个体原因。

刚刚毕业的学生雨，曾经让我一度无比生气。每周三次语文早读课，雨都迟到。这个班级我才接手，学生的情况并不了解。我的印象里，雨是一个沉默的女生，学习不好，属于最容易受忽略的那种学生。我记住她是因为她的频频迟到。询问原因，雨一律不答。我告诫她要遵守纪律，她也不置可否。雨在班上没有朋友，做什么事都是独自行动，脸色从来平静而淡漠。向班主任老师打听，得知雨的家离学校很近，步行不过十分钟，这令我生气。再后来，迟到的雨背着书包站在教室门口，我装着没看见，她就静静地等我回心转意让她进门。她竟然比我淡定！

后来，我才知道雨生活在一个单亲家庭，曾经有个不负责任的父亲，现在雨的妈妈体弱多病，每天早上她都要照顾好妈妈才能上学。我有些自责，小小年纪多么沉重的担当！同龄人有父母怀抱可依，有师长教诲可听，有同伴笑言暖语可亲，雨的沉默，她紧闭的心扉，像是对周遭世界的敌意，对生活的无声抗拒。她还只是一个孩子。

雨依旧迟到。看到她背着书包的落寞身影出现在教室门口，我有些心疼。

某天早晨，小男生贊的妈妈发来信息，说家里有点事情需要处理，贊会迟到一些时间。上午九点过后，我从二楼看到贊一路小跑进了校门。我便在楼梯口等他。他正低着头往上冲，通红的小脸蛋满是汗津津的笑容，看到我，猝然停住步子，似乎早已准备好了的道歉脱口而出：“老师对不起！我迟到了！”他假装很诚恳很自责，但我分明看到他的笑快要从眉眼处溢出来。他开心极了！

“什么好事可以让我一起分享吗？”我话音才落，他就挥舞着手臂，踮起脚努力靠近我：“花花生了！生了三只！两只公的，一只母的！花花是我养的一只狗！”他兴奋得语无伦次，眼睛发亮，“妈妈说，生小宝宝不是每个人都能亲眼看到的！小狗生出来眼睛都闭着！花花真乖！我妈妈也很辛苦的！”他喋喋不休地描述，完全无视我的惊讶。

我突然佩服贊的妈妈。慈孝，感恩，我们日夜灌输的礼仪常规，贊的妈妈用了一次行之有效的现场实践体验。我让贊把这个过程记录下来，在作文课上声情并茂地朗读，暖暖的文字感动了好多学生，甚至有小女生红了双眼。

孩子有颗机智的心，他们很快知道，原来迟到真不是问题，怎么为迟到寻找美好的理由才是问题。

我在键盘上敲打这些文字，儿子经过书房瞥了一眼，很不屑地说：“迟到还需要理由？如果有足够睿智的父母起个未卜先知的好名字，就可以堂而皇之地迟到了。你看我的同学，许姗姗，陈允迟，够霸气吧？放进你的班里，你敢不许人家迟到？”

师生一场，我们短暂地相遇，漫长地错过。

境由心造 (外一章) 有所思

◎印山

一切为我们默默奉献着：太阳给我们光明，月亮给我们清涼，高山给我们挺拔，大海给我们宽阔，蓝天给我们无尽，大地给我们承担。

我们的父母、亲人、朋友、同事，认识的和不认识的，友好的和不友好的，在默默为我们奉献着。

只要我们用一颗感恩的心对待他们，而不是抱着挑剔的、不满的、愤恨的、责备的、恼怒的心态，我们就生活在恩典的世界里，一切不好的东西都会离我们而去。

不知道感恩，怨天尤人，牢骚满腹，幸灾乐祸，就是自己跟自己过不去，最终受伤害的还是我们自己。

一切都是最好的安排，所以欢喜。这世界上一切的发生，就像海滩上两粒沙子相遇，是偶然也是必然。有了这种境界，在滚滚红尘中，我们就能从容对待，淡定处事。

一切都会过去，所以觉悟。要在这个世界上活得自在、快乐、幸福，唯一的秘诀就是学会放下。来时我们紧握双拳，似乎要拥有这世界的一切，去时却撒手而归，不能带走一丝一毫。在生与死的法则之中，学会放下，得之不喜，失之不悲。让世界、让社会、让一切有缘之人，能分享我们的财富、智慧及一切美好的东西。

一切的源头都是自己，所以慈悲。对于一个智者而言，这个世界除了自己再没有别人。一切的一切都是心的投影，善待一切就是善待自己。我们改变了自己，也就改变了一切；但是，即使你改变了一个世界，也不可能真正改变自己。

境由心造，万法唯心。让我们的心充满感恩，充满欢喜，充满觉悟，充满慈悲。

你已经很幸福

你说你一无所有，真的吗？

我说你不是一无所有，而是不知道什么是所有。

太阳、月亮、天空、大地、白云、清风、山川、草木……一切自然的馈赠你都不需付费。

历史、文化、艺术、科学、信仰、教育、国家、社会……一切文明的成果你都可以享用。

你说你没有爱情。

我说你不是没有爱情，而是不知道什么叫爱情。

如果把爱情定义为两颗图钉嵌在感情的世界里，那么两颗图钉以外的无尽空间，将被生命残酷地遗失。

你说你平凡如蚁，有些失落。

我说你不是平凡，而是不知道平凡中的不平凡。

当你自由呼吸的这一刻，有多少人失去了呼吸。人身难得，有如盲龟在大海中巧遇独木孔，一个活着的生命，就是一个不平凡的奇迹。

一个独一无二的你，有一万一千个不平凡的理由。平凡的星星成就了不平凡的璀璨星空，平凡的砖块成就了不平凡的万里长城，平凡的水滴成就了不平凡的大海，平凡的泥土成就了不平凡的大地，平凡的日子成就了不平凡的历史。

你已经很幸福了，只是你不知道。

儿子上大学 爱深沉

◎陈峰

总第 5969 期
投稿邮箱：essay@cnnb.com.cn
配图
施雅

儿子离家去福州读大一，自己选的日期自己选的时间自己买的票，说以后自己的事自己搞定。事后，在新生QQ群里看到有的同学已经提前报到了，他后悔选了这个日期；中午12点多出发，到福州下午4点多了，再转车到学校，太晚了，他又后悔选了这个时间段。

那天中午12点，我和他爸陪他进站候车。为掩饰我的怅然若失，我故作平静地拿出一个橘子，剥开，分他几瓣。

儿子一脸开心，一副志在必得的样子。到检票时间了，他对我们潇洒地挥挥手，却发现车票怎么也过不了检票机，工作人员一看，原来已过期两天。他爸连忙去售票处补买，幸好还有余票。急于想脱离父母的儿子在这件小事上吃了“瘪”，他爸安慰我，孩子总是要吃一堑才会长一智的。

这种看错日期的低级错误令儿子气馁，意识到自己的马大哈，低着头不说话。我忍不住想责怪儿子，最后只是拍了拍儿子的背。儿子讪讪地，说了一句“到站到校我都会来信息的”，然后头也不回地走了。我们被晾在候车处，各种担心齐齐涌来，担心是否坐过头，到站是否会遇上坏人，到校是否搞得定铺床叠被，后悔没有再叮嘱一遍。

儿子执意要自己去学校，这个事在餐桌上讨论了无数次，双方都据理力争。在儿子看来，我们纯属过分担心，他终究要独自去面对世界。最后我们同意，让他单独去学校。为了减轻行李负担，让他轻装上阵，席子垫被等大件用品在学校买，即使这样，行李也塞满了两箱。临行前晚，儿子突然想到要带些干粮给新同学尝尝，这主意不错，新环

境新同学一切都是新的，儿子的内心都是美好的期许。

其实，出门读大学，无异于一次“断奶”。儿子脱离父母是一种“断”，事事躬亲的父母学会放手也是一种“断”。儿子的“断”是快乐的，他想证明自己长大了；而父母的“断”是痛苦的，细细叮咛里都是不放心。

“你等着好了，国庆节他肯定要回家的，出了门才会知道家的好。”这是他爸对我说的话。望着儿子离去的背影，我想起龙应台的《目送》里的句子：我慢慢地、慢慢地了解到，所谓父女母子一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断目送他的背影渐行渐远。你站立在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，他用背影默默地告诉你：不必追。

到校后，儿子每晚不咸不淡报个平安，偶尔发张食堂、校园的图片给我们看，问他诸事，差不多“嗯啊哦是”回应一下。总之，让我们放一百个心，他在学校好着呢。

国庆节很快就到了，儿子在几次犹豫几次取舍之后，定下10月2日回家，他在QQ上跟我说：“老妈，我很想回家。”

终于等来了儿子。儿子没变，说选进了院里的足球队、过了英语一级、读大学并不轻松、两周一次去田野观察，等等。儿子又有些变了，看上去有些成熟了、老练了，因为踢球时眼镜腿断了，所以这次回家要配隐形眼镜；裤子要系皮带，因为以前一直穿运动裤，所以要尝试休闲风格；还有还有，下巴长出细细的胡须了……

我把担心藏起来，放手让他飞。